



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Αθήνα, 16 Ιανουαρίου 2013  
Αριθ. πρωτ. Φ. 1000.2/1781/2013

Προς  
Υπουργό Εσωτερικών  
Κύριο Ευριπίδη Στυλιανίδη  
Σταδίου 27  
101 83 Αθήνα

Θέμα: Εκπλήρωση οικονομικών υποχρεώσεων των ΟΤΑ προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, με διαφανή και αντικειμενικό τρόπο

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

1. Ο Συνήγορος του Πολίτη με το υπ' αριθ. πρωτ. Φ.1000.2/34394/8.12.2011 προηγούμενο έγγραφό του, με αφορμή τη διαπιστωθείσα αδυναμία του Δημοσίου να εκπληρώσει τις οικονομικές υποχρεώσεις του προς πολίτες και επιχειρήσεις, είχε υποβάλει στους Υπουργούς Οικονομικών και Εσωτερικών σειρά προτάσεων που θα διευκόλυναν την ικανοποίηση των διαφόρων απαιτήσεων και θα ενίσχυαν την αξιοπιστία του Δημοσίου.

2. Παρά ταύτα, ο Συνήγορος του Πολίτη εξακολουθεί να δέχεται μεγάλο αριθμό αναφορών με τις οποίες ζητείται η διαμεσολάβησή του, κυρίως, στους δήμους, αλλά και τις περιφέρειες, προκειμένου να εκπληρώσουν χρηματικές υποχρεώσεις τους, από διάφορες αιτίες, προς φυσικά ή νομικά πρόσωπα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν τεθεί υπόψη της Αρχής, πλήθος οφειλών από αποζημιώσεις λόγω απαλλοτριώσεων, προμήθειες αγαθών και υπηρεσιών, συμβάσεις έργου και εργασίας, καθώς και δικαστικές αποφάσεις βρίσκονται σε εκκρεμότητα επί αρκετά έτη, ενώ οι δήμοι αδυνατούν να παρουσιάσουν ένα δεσμευτικό πρόγραμμα εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους αυτών.

3. Ενόψει, ωστόσο της επικείμενης χρηματοδότησης των ΟΤΑ πρέπει να επισημανθεί η ανάγκη δημιουργίας ενός πλαισίου αρχών και κριτηρίων, ώστε η εκπλήρωση των ποικίλων υποχρεώσεών τους να πραγματοποιηθεί με όρους διαφάνειας, ισότητας και ισονομίας.

Η μελέτη της περιπτώσιολογίας των αναφορών που έχουν εξετασθεί, επιτρέπει στον Συνήγορο του Πολίτη να διαμορφώσει προτάσεις, τις οποίες θέτει υπόψη σας, με την προσδοκία να αναλάβετε τις σχετικές ρυθμιστικές πρωτοβουλίες.

## **1. Σύστημα εξόφλησης με βάση αντικειμενικά κριτήρια**

Καταγραφή των οφειλών κάθε φορέα προς τους οφειλέτες του και κατάταξή τους σε πίνακες προτεραιότητας, ανάλογα:

- με τη διάρκεια της χρονικής τους εκκρεμότητας (π.χ. οι παλαιότερες ληξιπρόθεσμες οφειλές έναντι των νεωτέρων),
- του επείγοντος χαρακτήρα τους, λόγω της φύσης των οφειλών (π.χ. μισθοί, αμοιβές εργαζομένων) καθώς και
- της διακινδύνευσης των συμφερόντων των πολιτών και επιχειρήσεων, που προκαλεί η καθυστέρηση κ.λπ.

## **2. Διαφάνεια και Δημοσιοποίηση των πινάκων των δικαιούχων χρηματικών ποσών**

Για την αποκατάσταση της αξιοπιστίας των δήμων και προκειμένου να αρθεί η δικαιολογημένη δυσπιστία, σχετικά με την αμεροληψία τους, η διαδικασία των πληρωμών πρέπει να διενεργείται σε συνθήκες πλήρους διαφάνειας. Το διαδίκτυο είναι ένα κατάλληλο και πρόσφορο μέσο, στο οποίο μπορούν να αναρτώνται οι πίνακες των ληξιπρόθεσμων οφειλών των δήμων και του χρονοδιαγράμματος ικανοποίησής τους, βάσει προκαθορισμένων και δημοσιοποιημένων κριτηρίων.

### **Κύριε Υπουργέ,**

Ο Συνήγορος του Πολίτη επαναφέρει το ζήτημα του τρόπου ικανοποίησης των ληξιπρόθεσμων οφειλών των δήμων και περιφερειών, ενόψει της μεγάλης οικονομικής κρίσης που βιώνει η χώρα και οι πολίτες. Θεωρεί ότι παρουσιάζεται μια σημαντική ευκαιρία υιοθέτησης ενός αντικειμενικού και διαφανούς συστήματος πληρωμών, μέσω του οποίου αφενός οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης θα εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους, αφετέρου θα ενισχύεται η εμπιστοσύνη πολιτών και επιχειρήσεων προς αυτούς.

Στη διάθεσή σας για περαιτέρω συνεργασία.

Με τιμή

Καλλιόπη Σπανού  
Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση  
ΚΕΔΕ

Ακαδημίας 65 και Γενναδίου 8  
10678 Αθήνα